

重庆两江新区礼嘉智慧公园



为经济赋能
为生活添彩

重庆为高质量发展插上数字化“翅膀”

提质升级 产业赋智动能澎湃

冲压、焊接、涂装、总装……走进赛力斯两江智慧工厂，机器手臂灵活伸展，工业视觉识别系统有效运转，数字化生产线提高了企业智能化生产水平。

智能制造，正逐渐成为重庆实现制造业高质量发展的重要支撑。重庆顺应技术和产业发展趋势，将创新作为驱动发展的新引擎，全面深化5G、大数据、人工智能、工业互联网等新一代信息技术与制造业深度融合，推动产业智能化改造和数字化转型。截至目前，累计实施4800余个智能化改造项目，建设734个数字化车间和127个智能工厂，示范项目生产效率提升到58.9%。

产业数字化转型背后，是数字基础设施建设的大步跨越。重庆已建成5G基站超7万个；工业互联网标识解析国家顶级节点、“星火·链网”超级节点先后落户重庆；成功获批建设全国一体化算力网络成渝国家枢纽节点（重庆）赋能科研创新和产业发展。

同时，为进一步推动智能制造向纵深发展，重庆大力培育形成工业互联网与新一代信息技术互为场景、互为基础、互为生态的协同应用体系，促进工业互联网向企业各环节延伸。

远程设备操控、厂区智能物流、无人智能巡检……在重庆，借助工业互联网平台构建的应用场景，企业优化生产流程，提高生产效率，插上数字化“翅膀”。

目前，工业互联网标识解析国家顶级节点（重庆）已接入西部9个省市、32个二级节点、2802家企业节点，标识注册量累计达125亿，累计解析量达76亿。忽米网、广域铭岛成功入选国家级跨行业、跨领域“双跨”工业互联网平台。

创新赋能 培育壮大智能产业

在加快产业数字化、推动传统制造业转型升级的同时，重庆也在加快推进智能产业发展。

当前，重庆智能产业正呈现出加速发展的趋势。在西部（重庆）科学城西永微电园，由联合微电子中心有限责任公司打造的8英寸硅光特色工艺平台竣工，这是国内首个3D-SOC集成技术开放平台，可以面向全球芯片设计企业提供硅光芯片流片服务。在璧山区的弗迪电池工厂，高精度传感器、工业机器人与精益化、自动化、信息化制造管理系统相互配合，实现比亚迪“刀片电池”量产。

近年来，重庆聚焦大数据智能化主方向、产业科技创新主战场，始终坚持科技创新与补链成群“双轮驱动”，积极调整产业结构，推动智能产业加速崛起。

智能产业为高质量发展注入了新动能。如今在重庆，“芯屏器核网”全产业链持续发力，一项项智能创新成果接连涌现：取得纳米时栅位移测量技术、汽车双离合器自动变速器等科技成果；突破远程无人驾驶泊车等关键技术，开发出C385全新纯电动汽车，推动汽车产业高端化、智能化、绿色化发展；突破车规级芯片设计、5G通信射频前端芯片设计等关键核心技术，研发出车规级导航芯片与模组、智能电控汽车芯片、5G通信射频前端及转换器芯片等，推动智能终端、汽车电子等领域产品配套本地化、高端化。

共建共享 全面打造智慧名城

道路拥堵，毫米波雷达、无线发射传感器等智能路测设备实时收集路况信息，并传输到智慧交通“大脑”和车辆上，实现精细化、智能

化的交通信号控制；热水器自燃，烟感报警装置迅速响起，工作人员及时到场查看处理；居民打开“渝快办”APP，动动手指就能办理多项民生事务……在重庆，城市变得更智慧、治理变得更有效，“智慧城市”越来越具象。

大数据智能化，既要为经济赋能，也要为生活添彩。重庆以推动数据“大集中、大融合”为路径，构建“基础能力+支撑体系+融跨平台+典型应用”一体化智慧城市体系，不断优化完善“云联数算用”全要素群、“住业游乐购”全场景集。

借助智博会，重庆在智慧城市建设的道路上蹄疾步稳。城市治理更加高效：搭建重庆市基层智慧治理平台，实现跨层级、跨部门、跨业务联动，做到“一屏观天下”“一网统管”；政务信息系统上云率达100%，建成“国家一市一区县”政务数据共享体系，实现数据共享10288类、开放5493类，全面提升城市治理精细化、智能化水平。

人民生活更加便捷，智慧医疗、智慧交通等民生领域应用场景随处可见：建成全市统一的医疗机构数据平台，接入公立医院227家、民营医院17家，基本实现公立医院实时监测全覆盖；实现全市交通一卡通互联互通，移动支付全覆盖，中心城区公交刷卡及扫码支付占比超96%。

截至2021年底，重庆累计推动建设425所智慧校园、41家智慧旅游示范景区（度假区），建成智慧小区244个、智慧医院57家。

近者悦，远者来。下一步，重庆将加快推动产业数字化、数字产业化，实现数字技术和实体经济、居民生活、社会治理深度融合，不断提升群众获得感，让数字经济成为重庆高质量发展的强劲动能。

数据来源：中共重庆市委宣传部